
CONTRIBUŢII SALAJENE LA CONTINUITATEA VIEŢII CULTURAL
SPIRITUALE ROMANEŞTI PE TERITORIUL PARŢII DE NORD A 
TRANSILVANIEI IN TIMPUL OCUPAŢIEI FASCISTE-HORTYSTE 

1.IX.1940-25.X.1944 

Cu prilejul aniversării a două decenii de activitate a Muzeului nostru 
de Istorie şi Artă, păstrător de bogate comori materiale, spirituale şi 
sufleteşti ale poporului nostru, unele din străvechiul său trecut istoric, 
vă rog să-mi permiteţi să evoc cîteva episoade din lupta pentru continui
tatea vieţii cultural-spirituale româneşti pe teritoriul căzut vremelnic 
sub ocupaţia fascistă-hortystă pe baza sentinţei nedrepte a dictatului de 
la Viena din 30 august 1940. 

In urma sentinţei dictatului a fost evacuată Universitatea din Cluj, 
alte instituţii de cultură şi artă de pe teritoriu şi, odată cu ele, s-a eva
cuat şi corpul profesoral, precum şi alţi mulţi intelectuali, liber profesio
nişti, oameni de cultură şi artă. S-au mai refugiat şi au fost expulzaţi 
de către ocupanţi majoritatea învăţătorilor, profesorilor; juriştilor şi alte 
categorii de intelectuali. Librăriile, ziarele şi revistele, cărţile în limba 
română de toate categoriile au fost practic lichidate. 

In cei patru ani de ocupaţie au apărut în limba română un ziar 
cotidian: „Tribuna Ardealului" la Cluj, iar la Bistriţa unul săptămînal 
denumit „Săptămîna" şi periodic revista „Viaţa Ilustrată". 

Populaţia românească de peste 1.300.000 (majoritatea absolută a 
populaţiei pe teritoriul vremelnic ocupat) a fost pusă să îndure mari pri
vaţiuni şi în domeniul vieţii cultural-spirituale1• 

lmpotriva acestei crude realităţi, creată în mod deliberat, s-a dus 
o luptă tenace, curajoasă, plină de conţinut politic şi imaginaţie, de crea
ţie, călăuzită de comandamentul major al perioadei: asigurarea unităţii şi 
continuităţii, a limbii, a păstrării obiceiurilor şi a portului strămoşesc, 
de sfidare a ocupaţiei străine, de afirmare a idealului eliberării. 

ln lumina documentelor plenarei C.C. a P.C.R. din 3-5 noiembrie 
1971 privind aprecierea şi folosirea a tot ce este valoros din trecutul 
nostru, învestigînd astăzi o parte din activitatea cultural-literară desfă
şurată atunci constatăm cu mîndrie că a avut loc un proces de fructificare 
a ceea ce era deja valoros, precum şi de creaţie proprie şi originală, în 
condiţiile vitregiei ocupaţiei străine2. 

t L. Banyai-A. Petric, „Dictatul de la Viena şi lupta pentru anularea lui" 
în Unitate şi continuitate în istoria poporului romdn. Bucureşti, 1963, p. 442-453. 
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Au existat doar diferenţe dimensionale, calitative şi cantitative, pro
prii perioadei, precum şi probleme de conţinut şi formă de transmitere 
a mesajului pentru masele largi populare, impuse de regimul de ocupaţie 
străină, de cenzura sa aspră, dar nu de puţine ori incapabilă să împie
dece conţinutul naţional patriotic al mesajului, voinţa şi iscusinţa autorilor 
acestui mesaj. 

Pe fondul acstor împrejurări grave pentru destinele poporului nostru, 
merită reliefat aportul adus pe tărîmul continuităţii vieţii cultural
spirituale, de acele forţe intelectuale, nu multe la număr, rămase pe 
teritoriul ocupat, dar în majoritatea lor animare de sentimente patriotice, 
de idealul naţional al eliberării, de dragostea pentru limbă, obiceiurile 
poporului şi portul nostru strămoşesc, în slujba cărora au militat în cei 
patru ani. 

Dintre persoanele cele mai activ prezente amintim: Iulian Chitta 
membru în Comitetul revoluţionar naţional român din nordul Ardealului, 
Francisc Păcurariu, Iosif Moruţan, Raus Valentin, Ioan Cherejan, Victor 
Ilieşiu, Titus Poienaru precum şi sălăjenii Ionel Bulboacă, Ştefan Căpra
riu, Romulus Hatos şi artiştii plastici Petre Abrudan din Sălaj, Emil 
Cornea, Teodor Harşia şi alţii, conduşi de animatorul lor, comunistul 
Gheorghe Dăncuş profesor şi publicit. 

S-a creat astfel în noua situaţie o mişcare cultural-spirituală româ
nească parte integrantă a unei mişcări antifasciste, naţional-patriotică, 
de eliberare şi de revenire la România mamă a teritoriilor ocupate, miş
care care şi-a înscris în mod semnificati:v pe frontispiciul paginii cul
turale a cotidianului „Tribuna Ardealului" deviza: Grai şi suflet românesc, 
adresată tuturor, semnificativă atît prin conţinutul cît şi prin forma ei, 
expresie a ceea ce exista şi o sfidare a situaţiei politice care se crease 
prin odiosul dictat de la Viena. 

Caracterizînd acest ideal cronicile literare ale anului 1941 subliniau: 
,.Cît ne-au ajuns puterile şi priceperea, prin tot ce am făcut şi scris, 
am urmărit „chemări", „îndemnuri", „stimulări", către aceia, din partea 
acelora şi pentru aceia care existau, deşi, cei mai mulţi, în stare embrio
nară - care stăteau necunoscuţi, care trebuiau să apară să se manifestew 
indiferent în ce condiţii. Pentru noi nu se pune problema estetismelor. 
ci problema necesităţilor: cea etnică. Şi cum există acea cunoscută legc
naturală că necesitatea crează organul, trebuiau să iasă la iveală cei 
aşteptaţi. Aceştia există în adîncurile colective ale substanţei etnice. 
Dar necesităţile crează nu numai organele de care au trebuinţe ci şi, pP 
cele amputate le refac. Amputarea cărturărească - plecarea cărtura-

2 Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la programul P.C.R. pentru îmbunil 
tăţirea activităţii ideologice, ridicarea nivelului general al cunoaşterii şi educaţil'i 
socialiste a maselor, pentru aşezarea relaţiilor din societatea noastră pe baza eticii 
şi echităţii socialiste 3-5 noiembrie 1971, Bucureşti, p. 6-13 şi 19. 
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rilor - se va reface în virtutea pomenitei legi. La început modest, puţin, 
cîte puţin, pînă se va ajunge la împlinire"3 . 

Despre semnificaţie devizei acestei mişcări se scrie atunci: „în ianua
rie (1941) a apărut pagina a doua a Tribunei Ardealului cu material 
literar-cultural, pe frontispiciul căreia s-au pus cuvintele: Grai şi suflet 
românesc"4. 

„Cum se ştie aici în Transilvania nordică au rămas puţini intelectuali, 
cu modeste şi puţine posibilităţi de creaţie culturală. Masele populare 
însă cer slova românească, cer hrană sufletească - erau obişnuite din 
abundenţă -, fără de care nu pot trăi, aşa cum nu pot trăi fără pîinea 
cea de toate zilele"s. 

„Pagina a doua deci (pînă cînd vom avea şi alte organe de publici
tate: reviste pentru diferite domenii), nu este şi nu poate fi o pagină 
literară propriu zisă, ci una culturală. „Grai şi suflet românesc!" trebuie 
(sau ar trebui) să conţină material cultural şi informaţii din toate dome
niile etnicului nostru. Evident, mai ales acum şi aici, este imperios 
necesar ca totul săfie scris într-un îngrijit şi curat grai românescfi. 

„Titulatura generală şi permenentă „Grai şi suflet românesc" ce va 
sta în fruntea paginei - arată dorinţa şi vrerea noastră. Producţiunile 
spirituale (literatură, artă, ştiinţă) - culte şi populare - tot ce contri
buie la păstrarea şi întărirea etnicului, trebuie să formeze un far ale 
cărui raze să lumineze şi să ardă pretutindeni"7 . 

Scăderea numărului de creatori şi reducerea posibilităţilor de creaţie 
nu au constituit motive de melancolie, ci dimpotrivă, de afirmare de 
efort maxim. „Chiar puţini şi cu puţine posibilităţi, cjţi şi cum sîntem 
- se spunea într-o chemare de atunci - trebuie să năzuim să se facă 
maximum de efort pe plan cultural. E domeniul în care afirmările ne-au 
justificat şi altă dată şi ne vor justifica şi de acum înainte, în faţa lumii, 
la existenţă şi înălţare eroică. Alimentarea din seva sănătoasă a trecu
tului (literar n.a.) vigoarea şi dîrzenia, dorul de înălţare şi progres (pe 
toate planurile) vor fi mai departe note dominante"s. 

Creatorii erau îndemnaţi să se inspire din creaţia maselor populare 
despre care se spunea: „Noi avem o bogată şi o variată creaţiune popu
lară ale cărei valori estetice şi morale (culturale în general) ne îndreptă
ţesc să ne mîndrim cu ea. S-au făcut şi s-au publicat pînă acum multe 
şi variate culegeri dar niciodată nu se va termina culegerea acestei comori 
fiind că este un izvor inepuizabil. Mereu se descoperă producţiuni 
necunoscute - păstrate de secole şi milenii în sufletul poporului -
mereu se crează altele noi "9. 

3 Gh. Dăncuş ,,Prolog lămuritor", în Versuri din Transilvania nordică, Cluj, 
1941, p. VII-VIII. 

4 Ibidem. 
'' Cotidianul „Tribuna Ardealului'" 14 august 1941. 
i; Idem, din 14 augus; l!l41. 
7 Idem, din 26 ianuarie 1941. 
8 Idem. d'n !l februarie 1941. 
" Idem, din 14 august 1941. 
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„Golul care s-a produs se va umple în mod fatal. Plaiurile acestea 
au fost şi vor fi întotdeauna productive"' 0• 

Reproducînd ecoul mişcării în masele largi, la puţin timp după în
ceputurile ei, într-o cronică a perioadei se menţiona: Abia dacă s-au 
împlinit trei luni de cînd apare partea „Grai şi suflet românesc" cu mate
rial cultural-literar. Şi totuşi cînd ne aducem aminte de ceea ce a fost, 
de felul cum simţeam şi cum apreciam atunci aceste realităţi şi cînd 
ne gîndim la ceea ce se vede şitrebuie acum, parcă am simţi fiori dătători 
de speranţe pentru ameliorarea penuriei ivite, pentru umplerea treptată, 
măcar parţială, a marelui gol"ll. 

La chemarea la marea bătălie au răspuns şi au participat: „zeci şi 
zeci de tineri, mulţi cărturari în vîrstă. chiar şi unii ţărani, s-au pus 
pe scris cu tot sufletul. Faptul este cit se poate de înviorător şi îmbucu
rător. Toţi merită laude. Şi satisfacţia că şi-au făcut datoria, contribuind 
la înălţarea lor sufletească şi a semenilor, va fi mare"'2• 

Recapitulînd cronologia mişcării şi a paginii literare „Grai şi suflet 
românesc'·, cronica arăta: .,La început, numai dumineca, mai mult cu 
reproduceri din clasicii no5tri de pretutindeni, cu scurte comentarii şi 
îndrumări şi apoi, cu colaborări din ce în ce mai promiţătoare". După 
cîtva timp de două ori pe lună, iar de la 18 mai (1941 n.a.) cînd numărul 
colaboratorilor s-a înmulţit şi cererile şi necesităţile cetitorilor au crescut. 
pagina apare zilnic. Ce rol îndeplineşte această pagină şi ce foloase 
aduce, atit pentru cetitori cît şi pentru colaboratori, nu este cazul sc'1 
o spunem noi, acum şi aici"13. 

Iată deci limpede exprimat idealul creaţiei, necesităţile ei culturak· 
şi politice şi forţele de care dispunea în realizarea acestui mare deziderat. 

Facem menţiunea aici că această mişcare cultural-spirituală româ
nească, născută în acele vremuri grele şi ca o consecinţă a lor, nu a fost 
antimaghiară, nu a fost îndreptată împotriva culturii progresiste ma
ghiare, ci împotriva ocupanţilor fascist-hortyşti. Vom cita în acest sens 
faptul semnificativ că în această presă şi literatură românească, autorii 
ei s-au solidarizat cu acţiunea comuniştilor şi a grupării de intelecuali 
maghiari antifascişti şi de stînga, pentru sărbătorirea lui Sandor PetOfi 
sub semnul idealurilor sale democ.:ratice revoluţionare, de frăţie între 
popoare. In acest scop au tipărit în mai multe publicaţii cunoscuta poezie 
revoluţionară: ,,Mă chinuie un gînd". In „Tribuna Ardealului" poezia 
a fost însoţită de un articol omagial dedicat lui Pettifi omul, poetul şi 
revoluţionarul care a militat pentru unirea popoarelor împotriva duşma
nului comun şi pentru convieţuirea paşnică dintre ele. Au mai fost. 
publicate lucrări şi poezii a lui Ady Endre şi a altor oameni de culturii 
maghiari. 

to Idem, din 2 mai 1941. 
11 Idem, din 4 mai 1941. 
12 Idem, din 18 mai 1~41. 
13 Gh. Dăncuş, op. cit., p. VIII. 
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Organizată şi pornită la drum, activitatea cultural-spirituală româ
nească a cuprins modest toate formele şi genurile de creaţie proză, 
arte plastice, poezie etc. Este plăcut să reproducem aici cîteva fragmente 
din primul volum de proză românească cu titlul „Popasuri" apărut atunci 
şi tipărit pe cheltuiala autorului Iulian Chitta. Autorul făcînd o alegorie 
istorică a anului revoluţionar 1848, redă în mod semnificativ ideea mariî 
confruntări ce urma să vină între masele populare şi ocupanţi, dar în 
care istoria nu se repetă întocmai prin aceea că de astă dată poporul 
iese învingător. 

„S-a petrecut aceasta demult pe la anul 1848. Fiacărul cu patru cai, 
urmat de doi călăreţi cu flinta pe spate se hurduca în legănatul arcurilor, 
pe drumul de hotar pe sub Breabăn. Groful înăuntru, cu pipa mare şi 
cu ciucuri, privea visător peste vale spre Soşoiul, vîrful împădurit, aco
perit cu ceaţa unui abur. Din multe părţi ale ţării. din străinătate şi 
de peste tot locul răzbăteau zvonuri de răzmeriţă. Cine ştie ce poate 
aduce ziua de mîine. Tresări. 

- Ce-i? întrebă groful răstit pe vizitiul, care abia mai ţinea caii 
de frîu. 

- Un om, un iobag cu bîta ridicată s-a oprit în mijlocul drumului, 
ne ţine calea. 

- Ce vrea? Ce vrei omule? 
Cu clopul pe cap, băţul subsioară şi sumanul curat legat cu aţă de 

gît cu un capăt de ţigară în gură, omul se apropie. Groful nu mai ştia 
ce să creadă. Pină acum nici un iobag nu îndrăznise să se poarte aşa. 

- Cei vrei? Groful observă că hainele iobagului erau foarte curate 
şi frumoase. 

- Să-mi dai foc, Măria ta. 
Groful era mai uimit: ce să creadă? 

- Tu era,i HaitJos? Apoi ma şi-apr'ÎJlld.e. 
Grofului i se păru că mulţi privesc înlemniţi, de după copacii Brea

bănului. Hatos luă pipa, întoarse grofului spatele şi liniştit se apropie de 
margina pădurii. 

Şi pentru cît, mă? întrebă groful cu gîndul la rămăşagul iobagului. 
- Pentru atîta, domnule! răspunse Hatos liniştit, arătînd grofului 

pipa. 
- Teremtete, se burzului groful. Pipa mea luată de la Becs. După el! 

Pandurii (paza înarmată a grofului n.a.) luară puştile şi scăpărară din 
cremene, apropiindu-se călări de marginea pădurii. dar nu îndrăzniră 
să intre, mulţurnindu-se să puşte în vînt. 

- Măi că rămăşagul a fost mai al dracului, de cum am crezut eu, se 
scărpină groful necăjit. Pe semne lui i-a trebuit pipa, nu focul"14. 

Credem că ideea este redată deosebit de original şi de semnificativ 
timpului în care a fost scrisă, iar intuiţia autorului este şi ea demnă de 
invidiat. 

14 I. Chitta, Popasuri, Cluj, 1943, p. 77-78. 
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Un alt domeniu al creaţiei foarte activ animat de acelaşi ideal a fost 
cel al artelor plastice, reprezentat printr-un număr nu prea mare de 
artişti plastici români stăpîni pe meşteşugul artei, printre care un loc 
de frunte l-a ocupat cunoscutul pictor sălăjan Petre Abrudan. în ianua
rie 1942, în ciuda piedecilor puse de ocupanţi, a fost organizată la Cluj 
prima expoziţie de pictură românească a pictorilor Petre Abrudan, Emil 
Cornea, Victor Constantinescu, Teodor Harşia şi Raul Şorban. Dintre 
lucrările cu temă de la această expoziţie reţinem în mod deosebit „Cruce 
nouă" a lui Petre Abrudan, în care autorul redă noua tragedie abătută 
asupra Ardealului de Nord după dictatul de la Viena. Mesajul naţional
patriotic al operei a fost bine înţeles de către cei cărora li s-a adresat, 
dar nu a rămas nesesizat nici din partea ocupanţilor. Urmarea a fost 
trimiterea autorului într-un detaşament de muncă forţată pe teritoriul 
Cehoslovaciei vremelnic cotropit. La protestul lui faţă de această măsură 
samavolnică, i s-a răspuns din partea autorităţilor cu cinism: „Cruce 
nouă". In ianuarie 1943 a fost realizată cea de a doua expoziţie a picto
rilor români, cuprinzînd 110 lucrări de pictură şi cîteva sculpturi la 
care contribuţia pictorului P. Abrudan a fost substanţială. El a fost la 
ambele expoziţii exponentul principal. Nu ne propunem aici să analizăm 
valoarea artistică a operelor, să reliefăm semnificaţia politică. patriotică 
a mesajului lor. Pictorul P. Abrudan a prezentat la expoziţia din 1943 
un număr de 27 exponate din totalul de 110. Sculptura monumentală 
„Cap de ţăran", a fost apreciată ca cea mai valoroasă, prin profunzime, 
expresivitate şi formă. Ea redă admirabil chipul străvechi al ţăranului 
român băştinaş al meleagurilor noastre, cu frumoasele sale calităţi păs
trate de la strămoşii daci. Conţinutul şi mesajul operelor de artă expuse 
au fost caracterizate astfel într-o cronică a perioadei: „Artiştii anunţaţi 
a căror artă matură e una din cele mai temeinice baze ale vieţii noastre 
spirituale, constituie falanga unitară sub două unghiuri de vedere gene
rală: 1) întrebuinţarea chiar şi a celei mai subtile cuceriri a sculpturii 
moderne, 2) prin fiorul profund al artei lor. exprimă străfulgerările 
spiritului românesc, care se arcuieşte peste fiecare creaţie a lor"15 . Rezultă 
cu claritate deci, idealul călăuzitor al acestui gen de creaţie a cărui 
mesaj a fost făcut cunoscut maselor populare, fapt remarcat şi atunci 
cînd se sublinia în presa vremii că la deschiderea celei de a doua 
expoziţii colective, a luat parte public din toate oraşele provinciei. Faptul 
a dat o semnificaţie politică acelor momente. 

Viaţa culturală a cunoscut şi alte forme de manifestare din care 
amintim: publicarea unor antologii şi culegeri de prosă, poesie; din cei 
mai buni poeţi şi scriitori români Eminescu, Coşbuc, Sadoveanu, Re
breanu, Beniuc şi mulţi alţii. S-a păstrat permanent legătura cu lumea 
scriitorilor din ţară şi s-au popularizat reciproc creaţiile realizate în 
măsura în care condiţiile au permis de-o parte şi de cealaltă. S-a desff1-
şurat o activitate culturală plină de curaj în lumea satelor, păstrîndu-s1• 

1-' Almanahul cooperativelor „Plugarul" din Ardealul de norei. Cluj, l!l44, 
p. :IJ5-31'.J. 
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formaţiuni corale româneşti cu vechi tradiţii, portul, graiul, obiceiurile 
în ciuda unor măsuri restrictive şi samavolnice. 

In încheiere aş dori să mă refer la domeniul poeziei, deoarece a fost 
printre primele care a răspuns devizei „Grai şi suflet românesc" prin 
publicarea primului volum „Versuri din Transilvania nordică" încă în 
decembrie 1941. La el au colaborat Ionel Bulboacă şi Ştefan Căprariu 
ambii din Sălaj, Ioan Cherejan, Teodor Ciceu, Victor Ilieşu, Iosif Morn
ţan, Francisc Păcuraru, Valentin Rams, Virgil Şotropa. Incepu1tul a fost 
apoi urmat şi de alte realizări. Caracterizînd evenimentul, în prefaţa 

volumului Gherghe Dăncuş spunea: ,,Despre versurile grupate aici în 
volum, se vor pronunţa cei în drept: cetitorii. Şi aici ca şi în calendarul 
„Tribuna Ardealului" pe 1942 s-a avut în vedere în primul rînd utilul, 
necesarul. Cei 9 (poeţi n.a.) sînt aşezaţi în ordinea alfabetică. Evident 
de valoare inegală - nu în ce priveşte cantitatea versurilor - şi cu 
unele insuficienţe - doar, sînt în curs de formare - la unii mai mult, 
la alţii mai puţin vizibile: aceşti entuziaşti, cu avîntatele lor gînduri şi 

simţiri prin apariţia în ansamblul volumului, constituie o manifestare de 
solidaritate şi vrere: tinerească şi românească"16 . Aşa cum afirma recen
zia şi chiar dacă nu toţi şi toate versurile au putut trece examenul exi
genţelor creaţiei, multe din ele îşi păstrează valoarea şi pot fi şi astăzi 

reproduse cu plăcere, unele cu un sentiment de emoţie dacă ne trans
punem perioadei şi condiţiilor ei, precum şi scopului pentru care au 
fost create. 

Iată prima poezie din volum a lui Ionel Bulboacă care 5urprinde 
dorul şi jalea ţării de atunci sub vitregia evenimentelor: 

„Someş, Someş apă lină / Dorul meu nu se alină / Num-âtunci s-ar 
alina I Dacă tu ma-i asculta / Şi l~ai duce pîn-la mare / Unde-i apa-IIllvol
burată / Doar .. s-a-neca doru-odată" 17 • 

In poeziile lui Ştefan Căprariu sînt exprimate gînduri de optimism 
tineresc, de dragoste, pe care le găsim în poeziile „Gînd de toamnă'\ 
„Te-ai reîntors", „Pentru Tine". 

„Adeseaori, cînd noaptea priveghez, / La candela surîsurilor pale, / 
Din versuri vechi poeme noi creez / Drept jertfă-n cinstea amintirii tale. 
/ Clădesc încet pînă tirziu în noapte / Castele noi din zîmbete trecute / 
In care clipe dragi îţi cînt în şoapte / Poveşti doar numai de noi doi 
ştiute" 18 . 

Cea mai frumoasă prin conţinut, prin mesajul ei patriotic şi realizare 
artistică din acest prim volum este poezia „Ţăranii" de Ioan Cherejan, 
născut într-un sat din vechiul judeţ Sălaj. 

1s Gh. Dăncuş, op. cit., p. XIV. 
17 I. Bulboacă, în Versuri din Transilvania nordic4, Cluj, 1941, p. 3. 
18 Şt. Căpraru, în Versuri din Transilvania nordică, Cluj, 1941, p. 17. 

23 - Acta Musei Porolissensis 
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„Acolo unde paşii se pierd pe cărări de lumină şi umbră, 
Departe, sub stelele negre scăldate în apa cerului sumbră, 
Departe, unde bolta apasă pe umerii zării prea greu, 
Acolo, departe, cu porţile-nchise şi plînse . . . e satul meu ... 
Şi-n satul meu cresc ţărani cu umeri de stîncă, 
Ţărani ce adoră pămîntul ... şi-n noaptea adîncă 
Cînd amarul le ţese-ntre gene lacrimi de sînge, 
Cînd avana ursită izvorul de lacrimi li-1 stinge 
Ţăranii, oer să-i r~bune pămîntul şi cerul ... 
Şi-n satul meu ţăranii cresc cu braţele tari ca fierul, 
Ţăranii, ce ştiu să se lupte cu vîntul, 
Ţăranii, ce ştiu să-mblînzească pămîntul, 
Ţăranii, ce ştiu să-ndoaie cu pumnii săgeţile ploii ... 
Şi-n satul meu, cînd noaptea pe uliţă umblă strigoii, 
Ţăranii, în jurul icoanei, cu ochii aprinşi de vinete cercuri, 
Cu faţa brăzdată de durerea lungilor zile de Miercuri, 
Cu zîmbete negre, răstignite pe crucea avană a sorţii 
Ţăranii sărută Ardealul cu buzele arse de setea mirifică-a morţii 

Acolo, Wlde paşii se pierd pe cărări de lumină şi umbră, 
Departe, Wlde bolta apasă pe umerii zării prea greu, 
Acolo, ţăranii aşteaptă deschiderea porţilor plînse a satului meu19• 

Intr-adevăr această mare zi aşteptată a venit, aşa cum s-a exprimat 
poetul: ziua de 23 August 1944 şi de 25 Octombrie 1944, cînd s-au deschis 
ultimele porţi „închise şi plînse" din satul poetului de lîngă graniţa 
de vest a ţării, eliberarea definitivă a ultimei palme de pămînt a patriei, 
de sub ocupaţia fascistă germano-hortystă. 

Iată deci că s-a adeverit şi de această dată concluzia unui mare 
poet român care spunea: ... „în vremuri tulburi, în zile d~ obidă se nasc 
în toate popoarele scriitori modeşti şi harnici, pentru care problemele 
literare se confundă cu necesităţile de viaţă, condeie care nu trec hota
rul artei eterne, dar sînt totodeauna în vecinătatea ei şi-i întregesc 
drumul"20• 

Acestor slujitori ai literaturii şi artei din asemenea vremuri le-am 
dedicat lucrarea de faţă. 

VASILE CIUBANCAN 

19 I. Cherejan, în Versuri din Transilvania nordică, Cluj, 1941, p. 47. 
20 O. Goga, Precursorii, Bucureşti, 1930, p. 25. 
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CONTRIBUTIONS DU DEPARTEMENT SALAJ EN CE QUI CONCERNE LA 
CONTINUITE DE LA VIE CULTURELLE-SPIRITUELLE SUR ·LE TERRITOIRE 
DE LA TRANSYLVANIE DU NORD, PENDANT 'L'OCCUPATION HORTYSTE. 

14-I:X:-1940~25-:X:-1944 

(RESUME) 

A l'occasion de l'anniversaire de vingts ans d'activite du musee departemental 
Sălaj, l'auteur evoque quelques episodes de la lutte pour la continuite de la vie 
culturelle roumaine sur le territoire trouve pendant la seconde guerre mondiale, sous 
l'occupation fasciste-hortyste. 

Les institutions culturelles et artistiques et la presse roumaines ont ete prati
quement liquidees. 

Un seul journal qotidien „Tribuna Ardealului" a Cluj et le hebdomadaire 
„Săptămâna" a Bistriţa a ete la prese d'une population de 1.300.000 roumains, 
obligec a souffrir Ies plus durcs privations dans le domaine culturel. 

La page culturelle du quotidien „Tribuna Ardealului", par son appel suggestif 
„Langue et âme roumaine", mobilisa a la lutte, contre cette rude realite, les 
forces intellectuelles qui existaient encore sur le territoire. 

Notre Sălaj a ete present dans ce mouvement culturel-artistique, par des 
nombreuscs creations du peintre Abrudeanu Petre, bien apreciâes a l'occasion des 
expositions organisees en 1942 et 1943 <l Cluj. 

En poesie nos representants etaient Ştefan Căprariu et Ioan Cherejan. 
La poesie „Les paysans", de ce dernier, etait la plus reussie, par son contenu 

et son message patriotique. 
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